

“食用色素”染出大黄桂圆

工商提醒:这种染色年货有毒,手擦水泡可鉴别

春节临近,置办年货已经提上日程。前两天,扬州市民徐女士到干货批发市场,随手抓了一把父母爱吃的桂圆干看成色,结果,满手都是黄粉末,这让她很担心,桂圆壳表面是不是被人染上了对人体有害的色素?记者第一时间进行了调查,发现部分桂圆干通过染色来冒充莆田桂圆。

□《扬州时报》记者 阿龙



记者买到的现场封装的桂圆干



简易机器附近,落了一地黄粉

报料:抓一把桂圆干,沾一手黄粉

春节临近,徐女士准备采购些桂圆干作年货。在扬州联谊南北货批发市场,她跑了好几家店,发现有那种外表发黄的桂圆,手一抓,手上便沾了一层黄色粉末,抛下桂圆,在阳光下可以看到腾起的阵阵黄色烟雾。这种桂圆还比其他暗褐色桂圆价钱贵。

桂圆壳上沾的黄色粉末到底是什么东西?老板告诉她,这是桂圆外壳打磨后残留的粉末,对人体无害,他们批发来就是这个样子。但徐女士还是有点不放心,最终她没买桂圆,而给记者打来了报料电话。

15日,记者走访了扬州副食品城。这里是扬州桂圆干批发的一个重要集散地,每年冬季,不少福建莆田人来到这里,临时租个店面,经销桂圆、腰果等干货。

见记者打听价格,一女子走到店门口临时搭起的摊位前,什么也不说,先问记者要多少。

“批发个十几斤做拜年礼,这种桂圆多少钱一斤?”记者指着颜色发黄的桂圆干问。

“15块钱一斤。”

“这个呢?”记者又指着一旁颜色略显灰暗的桂圆干问。

“12块。”

“怎么价钱不一样呢?”

“发黄的是莆田桂圆,当然要贵些。”女子回答。但记者发现,这种发黄的桂圆干手一摸,就沾了一手黄粉。

调查:桂圆加工点发现可疑着色剂

在一家店面招牌显示是茶叶店的干果店,记者花了22元买了一公斤桂圆干,老板拿出两只厂家标注为“合肥果旺食品有限公司”的塑料袋,现场进行了封装。袋子上不仅有QS证,还有条形码,还注明是“莆田特产”:

工商:色素伪装桂圆危害大

据工商部门介绍,加工莆田桂圆,确实有打磨这道工序,将

者,和爱人工作比较忙,孩子小,双方老人身体又不好,加上春节期间应酬较多,家里离不开保姆。“去年就是临近春节才找,结果根本找不到合适的。所以,今年干脆提前一个月找,现在总算把人选定下来了。”

小林来自贵州山区,家庭比较困难。她说:“做‘春节保姆’,既能锻炼自己与人相处的能力,还能在寒假期间拿到高工资,下学期的生活费就基本解决了。”

一家政服务部负责人赵老师告诉记者,春节期间吸纳大学



记者在桂圆加工点发现的沾有黄色粉末的纸杯

干桂圆放于一特制容器里,加入少量当地的河沙,再倒入一定量的水,然后反复摇晃,使其表面互相摩擦,将干桂圆的粗糙表皮磨掉。处理后的桂圆干烤出来颜色金黄,要比未处理的漂亮得多。

但现在一些不法商贩,将泰国、广西等地的桂圆干冒充莆田桂圆,为了使其外形、颜色相似,便用一种柠檬黄的着色剂将桂圆干染黄。正宗莆田桂圆干的批发进货价在每斤20元左右,而一般桂圆干的批发进货价只有每斤5元左右,所以不法分子便用一般桂圆干冒充莆田桂圆,获取高额利润。

工商人员告诉记者,柠檬黄对内脏器官有很大危害,严重者可致癌,因此,国家对柠檬黄的使用有严格的规定。在食品流通过程中,为美化食品而私自喷色是不允许的。柠檬黄这种色素,无论食用还是工业用,都会渗透到桂圆肉内,食用过多对人体有害。另外,桂圆干表皮的柠檬黄也会通过手指进入人体内,从而对身体造成损害。

»小贴士

是否染色这样辨

①真假莆田桂圆辨别法

首先,真莆田桂圆果壳呈黄褐色,色泽均匀,果形圆整;假莆田桂圆壳呈暗褐色,色泽不均匀,往往有深浅不一的色斑块,果形不圆整、畸形,壳面有凹陷。

其次,真莆田桂圆果肉呈半透明褐色状,有光泽,表面皱纹较明显,黏稠性强,肉质柔韧,耐煮;假果肉色泽暗褐不透明,光泽性差,皱纹较不明显,黏稠性较差。

②桂圆干是否染色这样辨

一是用手擦,染色桂圆干表面颜色有变化,手指上会沾有黄色粉末;

二是用水泡,取几粒桂圆干投入约100毫升的清水中,轻微摇晃杯子,如果水的颜色变黄了,那就是经过染色的。

既填补了市场空缺,还能挣到不少生活费

留守大学生争做“春节保姆”

快报讯 每年春节都会出现保姆荒,留守大学生开始成为春节保姆市场的一支生力军。记者昨天了解到,镇江市区许多家政服务公司今年到驻镇各高校“招兵买马”,相比往年时间提前了一个月。

留守大学生乐当“春节保姆”

“这下可放心了!”在梦溪广场附近的一家家政服务部,王女士刚跟江苏大学一位学生小林签完“春节保姆”预订合同,她长吁一口气。王女士告诉记

生做短期保姆,是家政服务公司和大学生双方需求达成的“共识”。“大学生有知识、有修养,在家既能陪小孩玩,又能照顾孩子学习,有孩子的雇主比较认可。这几天预订出去的‘春节保姆’,大学生就有五六位了。”

春节保姆,工资是平时2倍

不少家政公司针对镇江几所高校,积极招收愿从事家政服务的留守大学生,以填补春节保姆荒,随之而来的是保姆工资的水涨船高。

“我们的春节保姆工资一般是平时的两倍,视家务繁重程度,24小时住家保姆最高月薪可达3000元。”赵老师说,大部分“春节保姆”的月薪都是在平时基础上上浮200元左右,今年也不会出现较大变化。

当然,这部分大学生的工作并不限于简单的家教,一些雇主对他们也提出了做家务、做饭等要求。“春节前,我们还会抓紧对一些吃苦耐劳的大学生进行一定的岗前培训,尽可能满足雇主的要求。”赵老师说。

《京江晚报》记者 张小■



镇江|钢架击碎肝脾女工奇迹生还

快报讯 35岁的女工朱君梅在工作中不慎被弹起的钢架击成重伤,造成肝脏大部分碎裂。经过医生及时抢救,最终奇迹生还。

昨日,记者在解放军359医院(位于镇江)见到了已脱离危险的朱君梅。据她介绍,一周前,她像以往一样在丹阳某机械厂工作,大约在下午两点多,运送大型机械的高空滑车突然从高空坠落,正巧砸在地面上的几根钢架上,巨大的冲击力使钢架飞速反弹,其中一根重重打在一旁未来得及躲闪的朱君梅的腹部,毫无防备的她应声倒地,不省人事。等被送到医院时,B超显示她肝脏、脾脏破裂。具有多年外伤救治经验的359医院外科主任许朱定决定立即手术。当伤者的腹腔被打开后,发现内有大量淤血,伤者脾脏破裂,肝脏右叶碎裂,血流不止,生命垂危。经过近5个小时的奋力救治,手术获得成功。

据许主任介绍,在肝脏碎裂面积如此之大的情况下,患者还能够生还真算得上是一个奇迹。

《京江晚报》记者 庞京聚 沈湘伟

芜湖|后备箱里藏卷烟发财不成反入狱

快报讯 春节将近,家住砀山县的祝某在没有销售卷烟许可证的情况下,冒险在客车后备箱藏匿卷烟准备运到马鞍山销售,结果途经芜湖市被警方查获,祝某后悔莫及。

昨日中午,芜湖市鸠江公安分局经侦大队获得线索——有人利用砀山到芜湖市的客运车偷运卷烟,立即联合烟草专卖局执法人员赶到通往市区的湾里镇设卡布控。下午3时许,那辆挂着砀山牌照的客运大巴车停到了路边,一名男子下车后,从后备箱里取出几个纸箱。民警与执法人员迅速将该男子控制,现场查获南京、红利群、硬中华、软玉溪等各类卷烟565条,价值人民币7万余元。

经审查,犯罪嫌疑人祝某,砀山县人,无销售卷烟许可证,眼看春节临近,其为了发一笔财,冒险在客车后备箱藏匿卷烟运到芜湖,准备转到马鞍山销售。目前,祝某因涉嫌非法经营罪被刑事拘留。

《皖江晚报》记者 水从泽

马鞍山|女儿出嫁加彩礼婚礼泡汤还见血

快报讯 结婚当天,女方父母突然要求加彩礼,男方不同意,导致婚期延误,最后大打出手。昨日,马鞍山市花山区人民法院依法审结了该起故意伤害案件。

小军和小菊同是马鞍山人,2008年坠入爱河。热恋一年后,双方父母决定为他们操办婚事,并把结婚的日子定在了2009年9月9日,取意“天长地久”。结婚当天,小菊父母在女儿“出门”前突然要求加彩礼,这让小军一家无法承受,最终,婚礼没有按期举行。

对此,小军母亲孙菊英十分不满。当天晚上9时许,她和小军父亲刘大全、媒人张喜,一同到小菊家再次商讨婚事。商量过程中,双方意见不合,打起了“口水仗”,争吵中孙菊英悲从中来,当场哭了起来。小菊父亲觉着晦气,便要求其出去哭。恼羞成怒的孙菊英抹掉眼泪,抓起身边的板凳,就朝小菊父亲脑门砸去……

经鉴定,小菊父亲头部伤属轻伤,十级伤残。花山法院以故意伤害罪判处孙菊英有期徒刑六个月,宣告缓刑一年,并附带赔偿被害人人民币10340.4元。《皖江晚报》记者 刘小庆